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Ministrul agriculturii L M ihalache s ’a  coborât în  m ij
locu l plugarilor. După op era  de legiferare econom ică e l 
s e  ad resează  ţăran ilor cu  sfaturi ş i  poveţe lu m in o ase ... 

„Viitorul a re  cu v ân tu l!

Liberalii români în panică
Neastâmpărul (Mui Vintilă Bră- 

tlanu este pe deplin îndreptăţit. 
Amurgul dominaţiei grandomane 
a transformat pe meticulosul 
domn, pentru care doi şi cu doi 
au făcut de atâteaori cinci, în- 
tr’un vestitor trist al căderii Ire* 
mediabile a partidului liberal. 
Partid burghez bancaro-comer- 
cial prin doctrină şi structură, 
într’o tară cu covârşitoare pre
ponderentă ţărănească, este fi
resc să nu li fie uşoară şi mai 
cu seamă plăcută adaptarea la 
realitate, trecerea dela situaţia 
falsă de până acum la situajia 
reală dar modestă de azi şi 
mai cu seamă de mâine.

Şi nu i-se arată vre o învio
rare nici măcar din afară. Par
tidele liberale streine au înce
tat de mult de a mai avea vre-o 
mare însemnătate în politica 
ţărilor respective. In Italia, cu 
Gioiltf! s’a stins şi partidul li
bera), reprezentat acum timid 
prin câţiva unchiaşi din Senat; 
acolo senatorii tofi sunt numiţi 
nu aleşi. In Franţa lumea nu 
se entuziasmează deloc pentru 
epavele politicei liberale. In ul
timul deceniu Englezii s’au pro
nunţat categoric pentru oamenii 
pământului, conservatorii şi mun
citorime, laburiştii; cât de mo
destă este situata pe care o 
ocupă Lloyd George cu ale 
sale puţine zeci de deputaţi li
berali în politica engleză! Lu
mea de pretutindeni se pro
nunţă hotărât pentru doctrinele 
cari înfăţişează sistemul de gân
dire, acţiune şi interese al ma
selor mari de producători. De 
aci şi afirmarea categorică şi 
impresionantă a ţărănimii din 
statele agrare, ţărănime acapa
rată şi subjugată intereselor po
litice ale anumitor clici orăşe
neşti.

In Cehoslovacia partidul a- 
gricultorilor şi al micilor plu
gari condus de Svehla, partidul 
ţărănesc jugoslav şi bulgar, par
tidele agrare din Polonia şi ta
rile baltice, din Germania şi 
noul partid agrar din Franţa 
condus de deputatul Fleuraut- 
Agricola, precum şi partidul na
ţional ţărănesc din România, par
tide tinere şi viguroase, mar
chează începutul unei ere noui 
In viata politică a statelor, eră 
de afirmare a păturilor mari ru
rale, cărora numai emanciparea 
politică şi economică le-a lipsit 
pentru-ca să dovedească dintru 
început suficientă capacitate în 
înţelegerea şi în practicarea 
vieţii publice democratice.

Avansarea reformelor — la noi 
cea agrară şi a votului obştesc 
— nu este însă o dovadă sufi
cientă o democratismului unui 
partid politic. Cel mult i se 
poate recunoaşte intuiţia unui 
viitor anunţat de schimbările 
petrecute In ţările vecine sau 
occidentale, nu însă acea do
rinţă sinceră şi acea desintere- 
sare fără de cari realizarea unei 
reforme nu este cu putinţă.

Cum a înţeles partidul libe
ral să aplice cele două mari 
reforme este ştiut de toată lu
mea; cât priveşte reforma a- 
grarâ, între ţăranii împroprietă

riţi şi propietarii expropriaţi 
liberalii au aşezat şleahta ofi
cialilor şi neoficialilor cari au 
dijmuit şi dijmuesc încă orice 
operaţiune în legătură cu re
forma şi pedeasupra au înscău
nat în patronat pe cinicul mi
nistru pe care după obştescul 
sfârşit i au cinstit şi cu funeralii 
naţionale. Ce s’a ales de votul 
obştesc aplicat de liberali ştie 
deasemenea toată lumea. Pe 
ipocrizie, chiar şi în politică, nu 
se poate clădi nimic durabil.

Cât priveşte doctrina, chiar 
înşişi liberalii nu cred că se 
mulţumesc cu supletele de stil 
ale d-lui Mir cea Diuvara care, 
recunoaştem, reuşeşte să scrie 
mult fără a spune nimic, justi
ficarea acţiunii liberalilor din 
ultimul deceniu prin floricele de 
stil, chiar dacă sunt întitulate 
ca atare, nu poate fi socotiiă 
proză doctrinară. Să ni* se răs
pundă respicat care a fost şi

care este atitudinea liberalilor 
români fată de preceptele car 
dinale ale liberalismului politic 
şi economic. Se va vedea a 
tune! cum şi ce se ascunde 
sub paravanul unei firme pur 
tată pe nedrept câteva decenii.

Dealtfel liberalismul politic şi 
economic este o formulă şi o 
doctrină atât de perimată încât 
s’au scuturat de ea aproape to 
talitatea partidelor politice. Nu 
este nici comod şi nici practic 
să porfl un nume la chemarea 
căruia nu mai po{i răspunde.

Liberalii români trec prin 
criza grea a desorientării doc 
trinare şi a adaptării la realita 
tea economică şl socială a tării. 
Cu epave de gândire şi aejiuni 
în afară de nevoile mari ale 
naţiunii nu prea poţi simţi solid 
terenul sub picioare. Tragismul 
liberal este mai mare decât ei 
înşişi îl pot vedea şi înţelege 
astăzi; mâine însă îl vor simţi 
şi se vor conforma.

Scrisoarea I.
P lu gari — faceţi o g o a re !

Dr. V ictor Jinga.

Primirea în şcolile normale
Un rău c a re  ireb u e  curm at.

Ministerul instrucţiunii a ho 
târât desfiinţarea mai multor 
şcoli normale de învăţători şi 
învăţătoare. Motivul acestei ho 
târâri constă în faptul că nu 
mărul absolvenţilor acestor şcoli 
întrece pe cel al posturilor de 
ocupat în învăţământul primar. 
Tot ca o măsură în consecinţă, 
acelaşi minister a dispus ca In 
clasa l a a şcoalelor normale 
să nu poată fi primitî mai mulţi 
decât patruzeci de elevi.

E de prisos să mai stăruim 
asupra motivului acestor dispo- 

. ziţiuni ministeriale, el esplică şi 
lămureşte pe deplin scopul ur
mărit.

Avem însă în legătură cu cele 
de mai sus, o observare, care, 
în interesul învăţământului, nu 
trebue trecută cu vederea.

Cu prilejul înscrierilor în şco
lile normale, se producea până 
acum atâta sânge rău şi nemul
ţumiri din cauză că favoritismul 
forma prea des puntea de tre
cere în aceste şcoli. Am scris 
la timp ş! am protestat contra 
acestui lucru. Am dori, ca în 
viitor să fim absolvati de a* 
ceastă neplăcută şi ingrată sar
cină.

Redus fiind numărul elevilor 
acestor şcoale, interesul învă- ' 
ţămâniului pretinde imperios ca 
la primirea în aceste şcoli sa 
se aibă în vedere calităţile ele
vilor. Cât priveşte seleefiunea, 
aceasta sa caute a creşte pen
tru învăţământ elemente cari 
promit mai mult a dispune de 
calităţile, pe car! trebue să 
le întrunească adevăratul edu
cator şi părinte sufletesc al co
piilor ca şi luminător ai satelor.

In fa{a acestui criteriu de se
lecţionare a viitorilor dascăli, 
trebue să cadă ori ce conside
raţii de alt ordin.

Şi avem convingerea că gu
vernul, care prin măsurile de 
mai sus a ştiut să curme un 
rău isvorât din nesocotinţa tre

cutelor cârmuiri, nu va frece cu 
vederea nici rezolvarea proble 
mei primirei de elevi !n şcolile 
normale.

O scriem aceasta şi o cerem 
în interesul învăţământului.

NOTE.

Un peisaj din 
B ra ş o vu l „clim ate ric

Când scapi de prâfâria a s fi
xiantă a  S trăzii Lungi din Bra
şovul vechiu şl trecând prin 
strada Bălţilor co b o r i în groapă , 
în care îşi târăsc viata bolnavii 
contagioşi şi tuberculoşi, inter
naţi în cele dou ă  sp ita le  între
ţinute de societăţile noastre d e  
binefaceret — orbeci în ace iaş i 
a v a la n şă  d e  praf, sporităCu un 
miros greu d e  gu n oa ie  d e  tot 
soiul, un adevărat furnicar d e  
m uscărie şi şobolani- 

L a aceste in con ven ien te se  
m ai adau ge concertul strident 
de trimbiii a l gorn iştilor postaţi 
zilnic în apropierea acestor dou ă  
instituţii sanitare, spre a  com 
plecta acest tablou sinistru.

Şi nu e  nimănui m ilă, nici 
autorităţilor, d e  calvarul neno
rociţilor, condam naţi la  acest 
iad  „climateric* ? 1

Regulam entul le g e i pentru  
organ izarea  coop eraţiei. D-I 
Ion Răducanu, ministrul muncii, 
a întocmit regulamentul pentru 
aplicarea legii de organizare a 
cooperaţiei, — şl l-a trimis 
Consiliului General al Coope
raţiei spre a-şi da avizul.

Până la 1 Septembrie se 
speră că acest regulament va 
apărea în „Monitorul Oficial4*.

Să-mi dafl voie, fraţi plugari, ca din când în când să vă dau 
câte un sfat, de aici din fruntea Ministerului Agriculturii.

Fiind-că, tocmai de când sunt în “capul acestui Minister îmi 
dau seama mai bine că degeaba am face legi bune pentru agri
cultură; degeaba am plăti lefuri Ia slujbaşi; degeaba am da sub
venţii pentru seminţe şi instrumente şi vite şi toate câte mai tre
bue — dacă odată cu acestea, nu s’o lumina şi mintea plugarului; 
or ce ar face guvernul, pentru plugarul nepriceput şi leneş — tot 
una este. Este ca şi când ar ploua de sus, pe un pământ din 
care lipseşte sămânţa. Pe câtă vreme dacă Ia ajutorul de sus,'se 
mai adaogă mintea şi hărnicia plugarului, atunci rodul iese 
însutit.

Nu ţările care au pământul cel mai bogat produc mai multe 
roade; şi nici acelea unde ploaia cade mai regulat; ci acelea 
unde plugarii sunt mai luminaţi — cu învăţătura mai bună, cu 
hărnicia mai mare, cu economie mai strânsă, ‘cu cooperative mai 
bine organizate.

Căci pământul sărac, omul deştept i-a găsit leacul: îl în- 
graşe de nu se mai cunoaşte c’a fost sărac.

Şi lipsei de ploaie omul deştept iarăşi i-a găsit leac: abate 
apa din râuri or găureşte pământul şi-o face să ţâşnească din 
măruntaele lui.

Mai greu este să găseşti leac neştiinţei — căci lumina nu 
se vâră dintr’o dată în capul omului, ci trebuie să alerge ş i.e l 
după ea.

Eu dacă aş avea o putere n’aş face altă lege decât una 
singură: să nu mai fie nici un plugar neluminat; să ştie fie-care 
atâta cât ştiu cei mai luminaţi ţărani de prin Danemarca, Olanda 
Elveţia.!

Ce minune ar f i i  Fără un pic de ploaie mai mult de cât 
se îndură azi Dumnezeu să dea, rodul ţării de pe cele 12 mi
lioane de hectare care se însămânţează anual ar putea spori cu 
vr’o 500 kgr. la ha., adică cam vr’o 600.000 de vagoane pe an 
mai mult decât azi.

Pe jumătate dacă ar fi, ştiţi ce-ar însemna asta pentru ţara 
noastră? Curat „viitor de aur*.

Iată c e  aşteaptă Ţara dela m intea plugarilor.
De aceea vom îndemna din toate părţile la luminare — vom 

încuraja pe acei ce arată sete de învăţătură — şi ne vom gândi 
cum să silim pe îndărătnici să se lumineze şi ei — căci îndărăt
nicia lor nu Ie păgubeşte numai lor, ci şi Ţărei care a dat pă
mânt ieftin şi care face şi azi jertfe pentru ei.

începem acum cu cea dintâi scrisoare: fo losu l arătu rilor 
de vară ş i toam nă

Cine colindă ţara, dela o margine la alta, pe vremea aceasta, 
cunoaşte dintr’o dată gradul de luminare al plugarilor: după cum 
sunt arate or nu miriştele. Banatul e tot fruntea,! Şi vechiul regat 
tot coada. îmi râdea inima de bucurie când am văzut graba cu 
care ţăranii bănăţeni întorceau miriştele cu plugul. Nici nu ridi
caseră snopii de orz şi de grâu de pe loc, şl plugul [tăia brazde 
negre în lungul câmpului galben. Când a ajuns cu brazda pe linia 
snopilor, a oprit plugul, a mutat snopii pe arătură şi a mers 
înainte.

„Aşa-i bine, să ari de îndată ce ai secerat, cât e pământul 
umed, să bagi sub brazde şi umezeala şi paiul şi buruiana*.

Cu cât un colţ de ţară este cu lumea mai înapoiată, cu 
atât şi arăturile miriştilor sunt mai întârziate.

De ce nu s’a arat nimic în satul dvs., d le  Primar? întreb, 
pe un Primar dintr’un sat oarecare.

— „Pentru că mai păstrăm miriştele de păşunat vitele*. Pri
marul avea dreptate „în felul lui*.

Dar o gospodărie înţeleaptă face socoteala: e mal mare fo
losul? or e mai mare paguba ?

Şi pentru vite trebue făcută socoteala lor: a întrebuinţa cât 
mai bine islazul, — vom vedea altă dată cum — a semăna lu- 
ţernă şi câte altele.

In nici un caz, agricultura nu trebue păgubită.
Şi a nu întoarce miriştele e mare pagubă.
Pământul dă viaţă plantelor. Dar el dă viaţa din 

Daca viaja lui e bogată, — bogată este şi recolta care 
dintrânsul; dacă viaţa lui e săracă, ce vrei să dea?

Oamenii luminaţi şi-au bătut deci capul să vadă: 
isvorui de viată a l pământului?

Şl au văzut că stă în: lumină, a er  şi apă, adăugite la mate
riile lui lăuntrice pe care le îmbogăţim cu tot felul de îngrăşă
minte.

Cât mai multă lumină, cât mai mult aer — îi trebue şi pă
mântului caşi omuluil Iar ca acestea să pătrundă într’însul: tră- 
geţi-i cât mai multe arături! Şi începute cât mai în grabă după 
seceriş!

Apoi: a p ă ; trebue păstrată apa din pământ — şi trebue prinsă 
şi suptă apa din ploi. Nu este puţina umezeală pe care o lasă

viata luL 
ţâşneşte

în ce stă
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plantele care au umbrit pământul; cu cât pământul este mai mă' 
runţit la faţă, cu atât se păstrează umezeala mai bine. Miriştele 
care se ară îndată după seceriş, se ară repede — şi nici nu e 
mare muncă pentru vite, căci se ară cât mai la suprafaţă (ca un 
lat de mână). Cu cât se ară mai târziu, cu atât se muncesc mai 
greu, căci pământul pierde apa, se usucă, se bătătoreşte, se taier- 
bează, se înteleneşte. Unde mai pui, că pământul arat este ca un 
burete care prinde şi suge apa din ploi şi o păstrează înlăuntru.

Alt mare folos: stârpirea buruenilor! Buruenile care se coc 
şi însămânţează cam odată cu grânele, acuma sunt băgate sub 
brazdă cu seminţe cu tot; buruenile putrezesc şi îngraşe niţeluş 
pământul, iar seminţele lor încolţesc repede, aşa că atunci când 
vine arătura de însămânţare, bălăriile proaspete răsărite sunt pră
pădite de plug şi rămâne pământul curat — luminat.

Şi nu se stârpesc numai bălăriile — ci şi ouăle de gândaci, 
omizi şi viermi şi câte şi mai câte gângănii cari rod rădăcinile.

In sfârşit când vine arătura de toamnă pentru semănătură 
—  pământul se lucrează repede şi plăcut — iar sămânţa îl umple 
curând de verdeaţa cea curată.

Nu uitaţi că se mai întâmplă câte odată de întârzie iarna 
până către sfârşitul lui Martie.

Şi aţi văzut anul acesta ce înseamnă un porumb ori un ovăz 
semănat de vreme — cât de frumos a crescut I — iar cele semă
nate târziu, ce slabe au foşti

Un ogor de vară şi de toamnă te scapă de încurcături, căci 
la nevoie e de ajuns să dai o grapă peste brazda degerată de 
ger şi se mărunţeşte şi risipeşte ca brânza, de scuteşti arătura 
de primăvară, măcar că ar fi fost mai bine s'o fi făcut şi pe a- 
ceasta dacă era timp.

Nu mai întârziaţi deci fraţi plugari, că e spre paguba voastră: 
ieşiţi la câm p şi faceţi ogoare I

(ss) I. MIHALACHE,
Ministrul Agriculturii.

Pentru ca situaţia
co m ercială  şi econ om ică  
s ă  se  am elioreze.

De zece ani, adecă dela în* 
cetarea măcelului mondial, nu 
auzim decât lamentări asupra 
acestei chestiuni, pe acelaşton, 
întovărăşite de soluţii mai mult 
sau mai puţin bune, dar care 
n*au fost nici odată urmate. Cu 
alte cuvinte, sfaturi, sfaturi şi 
iar sfaturi.

Şi pentru-că de zece ani toată 
lumea dă sfaturi, de ce n*aşi da 
şi eu acuma tot sfaturi?

Căci ori cât de caraghioasă 
ar fi teoria sfaturilor, venind din 
toate părţile şi neurmate de ni
meni, nu este mai puţin adevă* 
rat că în fiecare din ele este 
câte o parte ce ar putea fi uti-

SC R ISO R I DIN FRANŢA.

lizată. Dacă s ar fi examinat cu 
atenţie tot ce s*a preconizat, şi 
luându-se numai partea pur prac
tică si folositoare, s ar fi încer* 
cat ceva ta domeniul comercial 
şi economic, până acum am fi 
avut o oareşicare îmbunătăţire 
a balanţei economice româneşti.

Incontestabil că situaţia de 
azi este cu mult mai bună de
cât inevitabila învălmăşală ce a 
urmat după războiu, dar aceasta 
nu însemnează că ne găsim în 
stare să luptăm cu ţările cele
lalte pe acelaş tărâm.

Am spus-o de nenumărate or i 
dar bine înţeles nimeni nu mi-a 
făcut cinstea să studieze cu bă

gare de seamă rezultatele prac
tice ce ar da o 'parte măcar din 
sugesfiunile mele, căci n-am pre
tenţia de a fi un sac cu sfaturi 
ce nu dau greş, am spus-o zic 
şi o repet: România, ca să 
poată propăşi economiceşte şi 
comercialmente, trebue pe de*o 
parte să  fie cunoscută în de- 
b u şeu rile  sa le  de către  im- 
portătorii străini, ş i  pe de 
altă parte să  ajungă a cu 
n o aşte  pieţele  străine în a- 
m ănuntele lor. Numai prin a- 
ceastă înterpătrundere econo
mică se poate ajunge la un 
schimb fericit de produse, din 
al cărui rezultat imediat să se 
poată stabiii o cooperaţiune con
tinuă între state.

Soluţiunea aceasta, simplă ca 
şi lumina zilei, este preconizată 
de toţi {economiştii, improvizaţi 
sau reali. Numai cei cărora le 
incumbă asigurarea destinelor 
diferitelor ţări, ezită de-a adopta 
mijloacele prea simple.

Cu toate acestea ceeace pro
pun ta ce priveşte schimburile 
dintre state, este imaginea fi
delă a aciivitâţei în chiar inte
riorul unei ţari, exercitată de 
negustori. 'Cu alte cuvinte cu
noaşterea pieţelor străine, unde 
putem trimite produsele noasire 
şi cunoaşterea de f,către străini 
a debuşeurilor ce le oferim, ca 
să vină şi să cumpere ceeace 
putem exporta.

Singuri, izolaţi, e cu neputinţă 
să trăim. Fiecare stat are ne
voie de celelalte, nevoile unuia 
sunt satisfăcute de produsele 
indigene şi de cele străine, in
troduse în schimbul celor ce 
exportă statul producător.

Dar, pentru a ajunge la acea
stă desăvârşită cunoaştere a de
buşeurilor, a pieţelor străine, 
precum şi pentru a face ca ţara 
noastră să fie cunoscută acolo 
unde se simte nevoia produse
lor noastre, câtă muncă, câte 
sforţări şi câtă pricepere în pro
pagandă.

Iată deci ce trebuie să facem.
Pentru aceasta este imperios 

necesar, să înjghebăm repre
zentanţe comerciale şi econo
mice, bine pregătite, cu vederi 
largi şi centre de propagandă 
în străinătate, cari să radieze

asupra unor regiuni întregi. Eco
nomiile sunt necesare în admi
nistrarea unei ţări. Prin econo
mii nu trebue totuşi să înţele
gem în mod pur casnic, res
trângerea ridiculă a cheltuelilor 
sub nevoile noastre, sau alcă
tuirea meschină de centre de 
propagandă fără .mijloace de 
luptă. Prin economii înţeleg 
cheltueli ori cât de mari, dar 
ale căror consecinţe aduc între- 
gei activităţi economice a ţârei 
un avânt, o desvoltare pe care 
nu ar fi atins-o fără investirea • 
acelor cheltuieli. O cheltuială, j 
care prin rezultatele ei imediate I

sau chiar îndepărtate, aduce 
profit, nu este cheltuială, ci nu
mai un simplu avans făcut în- 
tr-un scop remunerator, un avans 
larg recuperat prin câştigurile 
produse de efectele propagan
dei.

Guvernul actual este pare-se 
pătruns de acest principiu şi 
cred că nu va lipsi ţara de sin
gurele mijloace economice şl 
comerciale, mijloace informative 
şi de pregătirea schimburilor in
dustriale, sub pretext de a mul
ţumi pe cei ce-1 învinuesc de 
risipă.

Nicky.

Urcarea Stocului de devize 
' al Băncii Naţionale.

Situaţia după prim irea tran 
şe i suedeze.

Din partea serviciului de slir 
dii al Băncii Naţonale primim 
următoarele :

Situeţ a săptămânală a Băn* 
cei Naţio laie d n 17 August 
cor. pune în evidenţă o urcare 
importantă a  stocului de dev'ze 
care trece dela 1741 milioane 
la 5413 milioane, iar stocul total 
se urcă dela 10471 milioane la 
14144 m lioane.

Angajamentele la vedere a 
Băncei, au crescut în mod pa
ralel dela 26.801 la 30.847 mi
lioane.

Această sporire este datorită 
în deosebi, plăţei uit mei tranşe 
a im anumitului de s ab'lizare, 
în valoare de 25 milioane d°- 
lari.

Această sumă va permite 
completarea fondurilor destinate 
prin programul de stablizare 
noilor lucrări pentru căile ferate 
şi altor lucrări productive.

Stocul de devize şi circula- 
ţiunea sunt sporite în urma 
cumpărăturilor importante de 
devize făcute de Banca Naţi
onală* Odată constituită provi- 
ziunea necesară scadenţelor vi
itoare ale datoriei externe, ra
portul stocului total faţă de an
gajamente se ridică la 45 85°/0 
(nrnimum legal 35°/0) şi raportul 
stocului-aur faţă de angajamente

este încă de 32.57% (minimum 
legal 25°/0)

A ceste cifre subliniază starea  
satisfăcătoare a  Băncii Natim 
on ale  la începutul perioadei d e  
exportatiune deschisă prin n ou a  
recoltă .

0 nonă expediţie
in regiunile nordice

Aviatorul Ciuchnovski, care e 
cunoscut din expediţia de salvare 
din anul trecut, când s’a venit în 
ajutorul naufraţllor dirijabilului 
„Italia", va participa în noua 
expediţie ştiinţifică şi comer
cială in marea Karsk. Despre 
rolul sosit în 19 August la Ar- 
honghelsk, a declarat următoa
rele: „Problema noastră princi
pală este conducerea caravanei 
de vapoare ele expediţiei co
merciale şi ştiinţifice prin ghe
ţurile din marea Karsk (Kara). 
Aeroplanul poate cerceta pozi- 
ţiunea şi situaţia gheţii şi să 
indice calea vapoarelor Această 
problemă este azi complicată 
prin faptul că înainte au parti
cipat la o asemenea expediţie 
numai 5—6 vapoare, f ije  când 
în prezent participă 30. Aero
planul va fi deci mereu ocupat 
cu conducerea vaseio .f Drumul 
din Archanghelsk duce spre 
ţărmurile insulei Novaia Zemlia, 
unde vom cerceta starea ghe
ţurilor. De aci vom naviga spre 

i marea Karsk. Aeroplanul cu 
* sare vor gzbura este special 
I construit pentru expediţiuni po- 
< lare.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI".

C ro n ică  balneară

Băile Episcopiei
ln apropierea imediată a 

oraşului Oradea-Mare, se află 
staţiunea balneară Băile Epis
copiei. Aceste băi sunt proprie
tatea Episcopiei rom. cat. a 
Bihorului, care staţiune o ţine 
în arândă un anume d-n Corn- 
zslik din Oradea. Aceste băi 
sunt situate la o depărtare de 
9 km. de Oradea în spre răsă
rit. pe o iîntindere destul de 
mare, în mijlocul unei păduri 
de ştejar şi brad. Apa băilor 
are un conţinut sulfuric, fier şi 
mai puţin iod şi este caldă. 
Apa isvoreşte în apropierea 
băilor la o depărtare de 2 —300 
metri, având 38—42 grade căl
dură. Apa trece dela isvor di
rect în basinele băilor.

Parcul fiind destul de mare 
şi împodobirea lui cu diferite 
flori în coloane artistic lucrate, 
cărările bine întreţinute, băncile 
de şezut în număr de vre o 60, 
toate văpsite alb, iar pădurea 
bine îngrijită ce înconjură par
cul şi băile, fac pe vizitatorii 
să-şi afle locul de odihnă pe 
iarba frumoasă în aer răcoros 
şi miros de brad.

Lângă isvoarelede apă caldă 
este ridicat ştrandul liber cu 
apă caldă, în care vizitatorii iau 
zilnic de câte două ori băi 
(fiind călduri mari) iar pe lângă 
ştrand este aşezat un strat gros 
dfc nisip unde se fac băile de 
soare.

Apa ce isvoreşte în acest ’

loc poartă numele de Pece, 
numire slavă, adecă Valea caldă, 
care trece prin basine, trece 
mai departe în spre Apus unde 
funcţionează o mare moară, 
fiind singura moară în această 
regiune. Mai înspre răsărit apa 
serveşte şi de stropit vastele 
grădini de diferitele verdeţuri 
ale unor mari proprietari.

Pe suprafaţa acestui râu se  
văd florile de apă cu foile late 
iar floarea în formă de tranda
firi, dă înfăţişarea unei regiuni 
streine de ale noastre.

Această staţiune este aprovi
zionată cu mai multe hotele 
anume: Hotel Dacia, o clădire 
mare cu etaj bine îngrijită, ho
tel Transilvania situat pare că 
anume în faţa soarelui, hotel 
Victoria, hotel Naţional şi Vila. 
Comzsiik, aceasta în mijlocul 
pădurii liniştite şi umbroase. 
Mai este o terasă spaţioasă, 
care serveşte ca loc de mân
care vizitatorilor, cu o sală 
mare pentru dans, în care cam 
tot la două săptămâni se aran- 
jază câte un concert sau jo  ţ 
curi pentru distrarea publiculu 
vizitator, neplătindu-se nici o 
taxă de întrare la concert sau joc.

Această staţiune este încon- 
curată de mai multe comune, 
cari sunt locuite în majoritate 
de Români, mai cu seamă 
plugari.

La o depărtare de 2 —3 km, 
’ se eflă băile Felix. Aceste două

staţiuni sunt despărţite de un 
mic deal şi de comuna Haieu.

Atât băile Episcopiei cât şi 
băile Feiix au staţiuni de tren. 
Trenurile circulă dela Oradea 
de cinci ori pe zi iar autobu
zele la ore fixe, la nevoie de 
mai multe ori. Taxele atât ale 
trenurilor cât şi autobuzelor 
sunt de 20 lei de persoană, 
aşa că publicul vizitator are 
posibilitatea de a se transporta *

din un loc în altul după ne
voile lui.

Transportarea uşoară şi re
pede cu trenurile şi autobuzele 
face ca această staţiune să fie 
vizitată de o mulţime de per
soane din ţinuturile mai înde
părtate, cum sunt Bucureştii, 
Craiova, Galaţii, ba şi din Un
garia şi Cehoslovacia.

trat până azi. găsim următoa- 
relej Ieri a fost o furtună gro
zavă, un stejar a fost trăsnit şi 
ars complect. La o fermă din 
apropierea colinei Ianus s’a 
iscat o încăerare, proprietarul a 
fost răn t. Căpitanul de hoţi 
Doninpton a fost crucificat în 
portul Ostia... Astea toate sunt 
desigur ştiri fără miez şi nede- 
tailate.

Dar pentru aceea, să nu se 
creadă, că Roma nu cunoştea 
şi reportagiile rafinate. Unul 
dintre reporterii senzaţionali ai 
timpului, a fost Plinius natura
listul. Ei şi-a mărit renumeie 
său cu aceea faimoasă scrisoa
re — reportagiu, publicată în 
cotidianul din Roma, şi care a 
făcut în scurt timp înconjurul 
întregului imperiu roman; scri
soare, în care ca martor ocu
lar de pe drumul ce duce din 
Neapole la Pompei, descrie în- 
tr’un mod detailat şi zguduitor, 
îngrozitoarea catastrofă din a- 
nui 79 după Christos: erupţia 
Vezuviuiui şi îngroparea sub 
lavă, cenuşe şi ploaia de pie
tre arzând a oraşelor Pompei, 
Stabiae şi Herculanum. A fost 
cel mai senzaţional reportagiu 
al timpului.

Ridicarea ziaristicei, însă, Ia 
rangul de putere, jucând un 
rol predominant, naţional, so
cial, cultural şi politic, în viaţa 
unui stat, poate fi concepută 
numai dela proclamarea liber
tăţii presei, datând din mijlocul 
secolului trecut.

C orio lan  B ă rb a t.

Cetiţi şi răspândiţi
.B a ze ta  Transilvania!*

Gazetarul şi gazetăria
Ziaristica reliefează o ocupa- 

ţiune cu totul diferită, la care, 
pentru a o putea îndeplini cu 
succes, se cere o anumită vo- 
cefiune. Iar la exercitarea aces
tei vocaţiuni grele se cere, apoi, 
omul întreg. In convenirile noa
stre sociale auzim de multe 
ori dela persoane, mai mult 
sau mai puţin supuse, expre- 
siuni ca acestea: „Şi eu am 
de-a face cu ziaristica". Desi
gur, legaturile acestor persoane 
cu ziarişti ca,constau în publica
rea câtorva articole răsleţe 
atât. Dar, gazetarul profesionist 
nu trebue confundat cu aceşti 
autori de articole ocazionale, — 
anemice,greoae şi de ciorovăială.

Aşa precum orice meseriaş 
este întrodus practic în meseria 
sa; aşa precum medicul trebuie 
să-şi presteze munca sa clinică 
etc,; aşa şi ziaristul, pentru o 
bună absolvire, trebuie să şi 
împlinească, prestând o muncă 
asiduă, anii săi de studiu şi de 
specializare. Numai după ani 
de pregătire grea şi obositoare, 
se v putea introduce întreg în 
ştiina ţa ocultă a ziaristicei.

Pregătire şi practică sunt 
I baza chemării jurnalistice, — . 
i întregite cu o anumită inspira

ţie vocativă. •

Tradiţia jurnalisticei moderne 
nici nu este aşa de veche, l i 
nele ziare săp'ămânale „nedes- 
făcule", cum suni: „Copîae", 
„Relatări" şi „Ştiri", pot fi ur
mărite, înapoi, numai până ta 
secolul XVI.

Dar, ideia, „ziar" este mai 
mult decât milenară. E atât de 
veche, ca şi ideia transmiterii 
în scris a noutăţilor şi ştirilor 
de tot felul.

Primele începuturi de ziaris
tică, despre cari avem şi noi 
cunoştinţă, datează din secolul
II. înainte de Christos. De pe 
atunci apărea în Roma un co
tidian: „ 4  d a  populi romani 
diurna*. Acest cotidian era mul
tiplicat de sclavi, cari ştiau 
scrie şi desfăcut în circa 15 000 
exemplare zilnic, având, în răs
timpuri, colaboratori proeminenţi, 
ca Iuliu Cesar şi Plinius natu
ralistul Intr’un număr din 29 

Martie 168 după Christos, păs
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Anularea păsuirilor de 
plată a impozitelor.

Ministerul de finanţe a dat 
«ti următoarea f*deciz;e:

Având în vedere situaţia con* 
«fantă a rămăşiţelor care se 
întind la mai multe exerciţii 
precum şi toleranţa pentru exer
ciţiul închis decide:

Păsuirile de impoz'te şi scă 
derile de amenzi nu vor mai 
putea fi acordate decât de mi 
nistru şi secretarul general, pe 
%aza dovezilor ce se vor pre 
zenta şi care vor justifica câ 
situaţia este cu adevărat grea.

Orice alte dispozitiuni care 
n’au aprobarea ministerială sunt 
nule. Păsuirile acordate înce
tează şi impozitele ca şi taxele 
de succesiuni devin exigibile 
indiferent de ce păsuiri li s’a 
acordat până în prezent.

Ş colare ,
M inisterul instrucţiunii a 

publicat în broşură, tabloul de 
cărfile didaciice *de curs secun
dar valabile pentru anul şcolar 
1929 -  î 930. Spre a se evita 

'recomandarea de cărţi didactice 
neaprobate de minister, s’a de* 
cis să se trimită tuturor şcoa- 
lelor broşura tipărită.

— Ministerul instrucţiunii 
a fixat următoarele norme 

iîn legătură cu înscrierea în 
noul ttp d e  liceu a elevilor, 
cari prezintă certificate de ;pro- 
inovarea claselor vechiului liceu:

1. Cei cari prezintă certificate | D ela P refectu ra P olitie i
de şapte clase vechi.se înscriu 1 —
în clasa a VII nouă.

2 . De asemenea cei carepre- 
zintă certificate de cl. : VI., a 
V*a, a IV '0, a III-a şi a 11a, se 
vor înscrie în aceleaşi clase 
ale liceului nou.

3. Cei cari prezintă certificate 
de ci. I a veche, ’se vor înscrie 
în cL Il a după ce vor trece 
examenul de diferenţă de isto
rie medie.

Dacă certificatele prezentate 
de candidaţi (indiferent de cla
să) vor ti mai vechi de 2 ani, 
elevii vor fi obligaţi să treacă 
un examen sumar de clasa pre
cedentă.

— Ministerul instrucţiunii a 
dispus ca în Clasa b a  a  şCoa• 
lelor norm ale |sa nu poată fi 
primiţi decât cel mult 40 de 
elevi dintre care 30 bursieri şi 
10 solvenţi.

—  Ministerul instrucţiunii face 
cunoscut celor interesaţi că 
examenele de diferenţă pentru 
trecerea dela  alte şcoli la licee 
sau  gim nazii au caracterul e- 
xamenelor particulare. Aceste 
examene de diferenţă se dau 
numai la liceele şi gimnaziile 
de stat.

C unoscutul com unist M ar
c e l P auker a fost prins în Pe
troşani de către organele sigu
ranţei şi trimis arestat la Bucu* 
reşti. Numitul a fost prins îm
părţind bani şi manifeste comu
niste primite dela Moscova.

„Ştrandul" dela Râşnov
Ni se scrie:
Mulfi cunosc fruntaşa comună 

Râşnov din judeţul Braşov ca 
ifiind situată la o poziţiune geo
grafică foarte frumoasă. De mai 
mulţi ani această comună este 

y vizitată de diferiţi viligiaturişti 
din tara noastră. Deşi până 
bine de curând această comună 
nu a fost recunoscută în mod 
•oficial de staţiune climaterică, 
totuşi mulţi cunoscători ai lo
cului se abăteau vară de vară 
^făcându-şi, cum am zice, stagiul.

In 3 Iunie a. c. în numărul 
118 al »Monitorului Oficial* 
Ministerul Sănătăţii Publice şi 

'Ocrotirilor Sociale a declarat 
comuna Râşnov de staţiune cli
materică. Mulţi din aceia cari 
aveau intenţiunea a face îmbu
nătăţiri pentru comună, au ră
mas pe lângă idei zămislite dar 
neînfăptuite.

S'au perondat la conduce
rea comunei Consilii comunale 
cari aveau dorinţa de a face 
pentru comună unele îmbună
tăţiri, dar din diferite cauze 
proectele rămâneau pe hârtie.

Actuala Comisiune Interi
mară de sub preşedenţia d-lui 
loan  Me a înfăptuit în timp de 

x tot scurt unele lucruri lăuda
bile. Hotărârea de-a se înfiinţa 
un Ştrand (bae în liber) s’a 
executat. Duminecă în 18 Aug. 
1929 s’a făcut inaugurarea-sfin- 
|irea băii, care se găseşte la o 
poziţie frumoasă având apă de 
munte în „ V alea Cetâtii*»^

In ziua inaugurării se găseau 
la locul descris circa 1500 per
soana cari se desfătau la ve
derea frumseţii. La ora 5 lh d .a ,  
în aceea zi parochul adminis
trator Victor Plotogea  a făcut 
sfinţirea băii în bătaia unui 
soare puternic. Bărbat?, femei, 
copii au asistat ia această 
inaugurare care făcea impresia 
că  e o sărbare câmpenească.

Pe lângă locuitori de ai co
munei au luat parte tofi vile* 

«glaturiştii din localitate şi un 
număr foarte mare de braşo
veni. Cântece, muzici, înnoturt 
la întrecere dedeau zilei un 
aspect sărbătoresc deosebit. 

 ̂ Pentru Comisiunea Interimară 
s ’a servit o masă comună. In 
-afară de fruntaşii comunei ne-a

făcut onoare cu prezenta sa 
d-1 deputat de Vlaşca Cristofor 
Ionescu  care în toastele ţinute 
la masă a reliefat străduinţa în 
spre bine a conducătorilor din 
această comună, a îndemnat pe 
toti aceia cari au un rol ia 
conducerea comunei să nizu* 
iască pe calea binelui şi a pro- 
păşirei pe toate terenele.

Preşedintele comisiei interi
mare d l loan  llie şi parochul 
ev. luth. Gustau Lander  au fă* 
cut istoricul înfăptuirii acestei 
băi. Membrii comisiei interimare 
Albert Marzell şi M thael Ga* 
gesch  în toastul lor au spus că 
ceea-ce s’a făcut este numai 
un început urmând ca alte îm
bunătăţiri să se mai facă în 
viitor.

Notarul IV. H am sea  în cu
vântarea sa a reliefat mai 
multe puncte din viata adminis
trativă şi a salutat In termini 
binesimtiti pe d-1 deputat Io
nescu ca reprezentant al parla
mentului tarii.

In tot decursul sărbării mu
zica săsească a delectat nume
roasa asistentă.

Intr’un elan de veselie ser
barea a luat sfârşit seara târ
ziu despărţindu-ne cu dorinţa 
neclintită de a mai înfăptui şi 
alte lucruri cari cad în cadrul 
binelui general pentru a în pin- 
tena la muncă şi pe cei din 
generaţia viitoare.

N. H.

pe ziua de eri 23 August.
In căerare . Sigismund Samuil 

din Braşov, str. Magazinelor a 
reclamat că a fost lovit de câr- 
ciumarul Bercovici Eugen care 
i-a spart capul şi i-a străpuns 
braţul stâng.

A restată. A fost arestată in
divida Foro Maria care în stare 
de ebrietate şi a provocat scan
dal pe str. Lungă.

V agabonzi. Individul Bodon 
Vasilie din corn. Gherla jud. 
Satu-Mare a fost găsit vagabond 
prin oraş. Tot astfel şi femeia 
Bălan * Maria din corn. Apaţa 
jud. Braşov.

Pentru  scandal au fost duşi 
la ^politie Brendorfer Frideric 
din Braşov, Str. de M;jloc No. 
85, şi Hensel Rudolf din Bra
şov, Str. Lungă No. 185.

Dela Şcoala profesională a 

n e  fem. rom. din Braşov.

— P ro sp ect Şcolar. —

Şcoala profesională a Re- 
uniunei fem. rom. din Braşov 
cu Internat şi curs !specia! de 
menaj anul acesta îşi mă 
reşte localul cu 5 mari ateliere, 
şi alte dependinţe.

Se primesc eleve interne şi 
exierne. Elevele se primesc duoă 
terminarea claselor primare. Se 
cere vâ?sta între 11— 14 ani. Vor 
présenta, certificatul şcolar, act 
de naştere, act de naţionalitate, 
act de bună purtare, act medi’ 
cal şi act de revaccinare. în
scrierile se fac delà 1—15 Sep- 
temvrîe. Tacsa penbu elevele 
interne este de Lei 16 000 anual 
solvită în 4 rate. Tacsa şcolară 
este de Lei 2000, solvită în 2 
rate. Uniforma şcoalei este: 1 
pereche foi plisate vânăt închrs 
cu bluză albă cazacă, 2 şorturi 
negre cu satin cu mâneci, 2 
şorturi cu mâneci albe pentru 
lucru. Fiecare elevă internă va 
aduce cu şinei 4 cămăşi de zi, 
4 cămăşi de noapte, 4 părechi 
pantaloni. 12 batiste, 6 părechi 
ciorapi, 4 ştergare, 2 părechi 
ghete, 1 pernă cu 3 fete, 3 
cearceafuri de pat, 1 plapumă 
cu 3 fete, 1 saltea de lâna, 1 
covertură albă de pânză ce 
paf, 1 covorel la pat. 1 păreche 
pantofi de casă, pieptăn rar şi 
des, perii pentru haine şi ghete, 
4 şervete de masă. 2 cârpe de 
bucătărie, 2 cârpe de praf şi 
tacâm întreg de masă.

Direcţiunea.
Şirul Spitalui 10-

Voiţi să fiţi sănătoşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele »Bschns" Str. Neagră 14. 
Lei 24—30, Anaiisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate. La 
petreceri împrumută butoBie şi 
sticle. Vânztrea şi la sticle. A- 
pă minerală Horgas de 
Covasna superioara tuturor* Lei 
7 sticla. Barboceann.
838 4—4

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă că

T â r g u l  d e  ţ a r a
din Vulcan se va ţinea la 29 August 1929. 

La târg se pot mâna tot felul de vite. 
Târg de mârfă la 30 August 1929.

918 1 - 1  Primăria comunei.

Ciment Portland
din Azuga, se vinde la An
trepozitele Ardelene, Barta, 

Strada Gărei 45.
908 2 - 4

A vv| 7  Perzându-se 1 permisul 
a  VlAie de circulaţia No- 944 Br. 
eliberată de prefectura Politiei 

. Braşov, pe numele de Hirsch 
i Samuel din Braşov, il declar 
| nul şi fă^ă valoare în mâinele 

ori cui s’ar afla. 914 11

k j r î j  Pan aceasta declar, 
l lv i£ f*  că nu recunosc cam
bii, sau alte documente de gar 
rantie provăzute cu iscălitura 
mea.

Eu nu voiu subsemna docu* 
mente de acest fel, şi după 
moartea meu ele nu pot să fie 
plătite sau recunoscute. Avizul 
acesta este irevocabil.

Văduva Maria Preuss
Satu Nou No. 98—99

9 Perzându se permisul 
de circulaţie de bici

cletă No 2266 ei berat !de Pre* 
feetura Politiei B  aşov, pe nu* 
mele Roland Rieger, îl declar 
nul şi fără valoare în mâna oii 
cui s’ar afla. 915 1— 1

Casă de vânzare^,:;
bucătări, grădină şi dependinţe. 
Informatiurri la proprietar. Str. 
Pe Tocile No. 30. 403 2 —4

Găsiţi vin bun şl ieftin 
tn

râu ri
9*

Aviz

S T E L IA N  NICOLAU
Strada Căpitanului No 14.

, (TELEFON 256)

Vinari de:
Drâgâşeni

Deal&i-Nlare 
ş i  Odobeşti 

VANZARE EN-GR09 
312 69—0

2 — 3 eleve şcolare
se primesc în gazdă, conştien* 
tioasă. Informatiuni dela ora 
2—4 p, m.

loan Lienerf
funcţionar jud* 

Braşov, Târgul Cailor 14 I*
901 2—3

•Primăria Comunei Ţânţari. 

No- 1062-1929

Publicaţiune
Primăria comunei Ţânţari« 

arândează moara comunală pe 
timp de 5 ani Mela 1 Ianuarie 
1930 până Ia 31 Decemvrie 
1934, prin licitaţie publică cu 
oferte închise pe lângă respec** 
tarea dspozitiunilor cuprinsele 
art. 72—83 din legea contabili* 
tatii publice. I

Licitaţia se va tine în ziua 
de 4 Octomvrie 1929 orele 9 
în localul Primăriei comunale;

Preţul de strigare Lei 13500 
vadiul 10%.

Condifiunile se pot vedea în 
orie«* zi de lucru în biroul no* 
tăriei.

Ţânţari, la 20 August 1929. 
Preşed. comis, inter:
Constantin Tomianu

Notar:
917 1— I Filip Vlădoiu• 

Ad. No, 398— 1929 Noi. publ.

Publicaţiune de licitaţie
La cererea firmei Antrepozt* 

tele Ardelene A. Barta din 
Braşov în baza § §  lor 447 şi 
449 din Codul Comercial Arde* 
lean în detrimentul debitorului 
întârziat se va dinde în licitaţie 
publică cu asistenta noastră în 
z>ua de 31 August ora 3 p. m* 
33 buc» diferite m obile  cu preţul 
de strigare Lei 24-850.

Licitaţia se va tine la Antre* 
pozitele Ardelene A. Barta Bra
şov, Strada Gărei 45* Concurentă 
vor depune vadiu de 10%.

Braşov, Ia 20 August 1929*
Dr. Friedrich lahn  

substitut de notar public In Braşov  ̂
delegat de Camera notarilor publici

Târgu-Mureş cu No. 69—1929.

România Cornut Portăreilor Tri« 
bnnalnlnl Braşov.

No. 5209-1929.

Publicaţiune de licitaţia
Subsemnatul Şef- portărel prin 

aceasta publică că în baza de- 
ciziunii Nr. G. 10829—1929 a ju* 
decătoriei de ocol Breşov, în fa* 
vorul reclamantului Heinric 
Kertesz repr. prin advocatul 
dr* N. Ioaneş Braşov, pentru 
încasarea creanţei de 10.000 
Lei şi acc. se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 4 Sep* 
tem vrie 1929, orele 5 p. m* la 
fata locului în Braşov, Str« Porţii 
No. 45 sau Str. de Mijloc No- 
4, unde se vor vinde prin licitafl- 
une publică judiciară mobile 
de casă şi maşini de tinichigiu 
etc- în valoare de 13.700 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre* 
tul de estimare.

Braşov, la 26 August 1929.

912 1 - 1
Angelescu»

portărel.

Preţuri ieftine reduse
A te lie ru l de c ro ito r ie  p e n tru  b ă rb a ţi

l E L i  I E L L M I I I
membru al Riuroului Central de Credit

B R A Ş O V , T â r g u l  C a i l o r  N o . 8

confecţionează haine după cea mai nouă modă, 
în condiţii favorabile şi avantagioase de plată 
In tot momentul în depozit stofe indigene şi streine.

Pardesie gata Trensko-Biirberys.
839 1—1

»

»
»
* 6
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Numirea comisiilor judeţene
Aplicarea nouei legi pentru 

organizarea admlnistratiunii lo* * 
cale începe prin numirea co- 
misiunilor judeţene şi de plasă. 
Aceste comisiuni. [împreună cu 
comisiunile directoriale, au să 
stabilească, In conformitate cu 
dispozitiunile legii relativ la or* 
ganizarea 'satelor şi comunelor 
rurale, numărul comunelor şi al 
satelor cari fac parte din aces
tea şi ele vor hotărâ şi în pri
vinţa satelor, cari conform dis- 
poziţiunilor legii, vor constitui 
singure câte o comună. Tot a- 
ceste comisii vor face apoi în
scrierile alegătorilor şi vor for
ma listele electorale. Pe teme
iul lucrărilor lor, prefecţii şi 
pretorii vor compune lista lo* 
cuitorilor cari au calitatea de 
membru, fiecare din comunele 
ce vor urma să fie formate con
form dispoziţiunilor nouei legi.

Comisiunile judeţene sunt pre
zidate de prefecţi şi se compun 
din patru membrii numiţi de 
Ministerul de Interne.

In «Monitorul Oficial“ din 21 
August a. c. a apărut decizia 
Ministerului de Interne, prin.care 
s-au făcut aceste numiri.

După această decizie [dăm 
compunerea comisiilor judeţene 
din următoarele judeţe:

La judeţul B raşov : dnii: dr. 
Silviu Ungur, advocat; dr. Radu 
Oltean, advocat; Henrich Wein- 
hole, preot pensionar; Andrei 
Maihias, pensionar.

La judeţul F ăgăraş: d nii: dr. 
Iulian Cârje, [advocat; George 
Frâncu, advocat; dr. Octavian 
Vasu, preşedintele Camerei a- 
gricole; Octavian Simu, subpre
fectul judeţului Făgăraş.

La judeţul Târnava Mică: 
d-nii: loan Zileriu, subprefectul 
judeţului; Ilarie Holom,“deputat; 
loan Bianu, advocat; Iosef Boilă, 
advocat.

La judeţul Târnava Mare: 
d-nii: dr. Iuliu Schaser, fost sub
prefect; dr. Octavian Dobre, ad
vocat; Iuiiu Adleff, director de 
bancă; dr. Beniamin Suciu, ad
vocat.

La judeţul Trei Scaune: d-nii:
C. Pop Victor, farmacist; dr. 
Vintilă loan, medic; Nistor Au
rel, protopop ortodox; Maior eseu 
Victor, farmacist.

La judeţul Cmc: d-nii: dr. Ila
rie Debu, advoca ; dr. Daradics 
Felix, advocat; dr. Emil Precup, 
advocat; dr. Balogh Ludovic, 
advocat.

La judeţul O dorhei: d nii: dr. 
Emerich Renthy, profesor, zia
rist; dr. Blaziu Ferencz, advo
cat; Ilie Mafiei, . director de 
bancă; Iosif Balint, advocat.

La judeţul Sibiu: d nii: dr. 
Gheorghe Moga; dr. loan Popa, 
advocat; dr. Gheorghe Foica, 
advocat; Nicolae Frâncu, func
ţionar de banca.•

In com isiile  de p lasă ale 
jud. Braşov cari sunt prezidate 
de pretori, au fost numiţi: Plasa 
Bran: preot Ilie Piso şi advocat 
Aldeşu Zevedeiu. Plasa Bârsei 
de sus: Marian loan econom şi 
Martin Schwartz notar. Plasa de 
jos: loan Mailat primar şi W. 
Zerbes notar. Plasa Săcele: dr. 
Radu Găvruş avocat şi Vasile 
Chirvase notar. Plasa Buzae: 
Iosif Negoţ primar şi Gheorghe 
Buriea secretar.

Conflictul sooieto-chincz
Pregătirile de război din Rusia şi China.

P aris , (Ceps). — Noul sia- 
diu al conflictului sovieto-chinez 
atrage din ce in ce mai mult 
atenţia opiniei publice, factori
lor politici şi specialiştilor mi
litari.

Ultimele ştiri din Charbin 
semnalează că la graniţa so- 
vieto-chineză se manifestă simp- 
tomele războiului de mici pro
porţii, adică ciocniri de parti
zani la frontieră. Spectrul răz
boiului apare tot ‘ mai clar şi 
mai precis. Se  pune chestiunea, 
cum se va desvolta conflictul 
mai departe, ce proporţii pot 
lua ciocnirile armate şi cu ce 
tempo pot continua.

In cercurile, cari cunosc Ex
tremul Orient şi situaţia mili
tară a ambelor părţi, predomină 
părerea că ambele tabere sunt 
la fel de nepregătite pentru 
război şi că se pregătesc abia 
acum cu intensitate. Aceste pre
gătiri necesită mult timp.

Se  aminteşte că concentrările 
armatei ruseşti In Extremul 
Orient In anul 1904 au nece
sitat o jumătate an. Având în 
vedere acest fapt, se poate pre
supune că şi armata roşie va 
avea nevoe de un timp înde
lungat pentru concentrarea for
ţelor sale. Este adevărat că po* 
sibilităţile Chinei sunt mult 
mai mici decât posibilităţile Ja
poniei în anul 1904, când a 
izbucnit războiul ruso jeponez, 
dar prin aceasta termenul con
centrării armatei roşii nu poate 
fi scurtat.

Specialiştii militari sunt de 
părere că trupele sovietice nu 
pot fi pr egătiie peniru ostilităţi 
mai serioase înainte de 20 Sep
tembrie.

Trebue avut încă în vedere 
şt împrejurarea că sfârşitul lui 
August este în Manciuria un 
timp ploios. In acest timp dru
murile sunt aproape inpractica- 
bile, păraele se preschimbă în 
râuri şi provoacă mari dificul-

tăţi. Această realitate împiedică 
deasemenea desvoltarea ope
raţiunilor militare.

in ce priveşte China, şi ea 
ar dori să câştige timp. Abia 
nu de mult a început să se în
drepte din războiul civil exte
nuant. Unitatea ei politică încă 
nu e terminată, posibilităţile ei 
economice şi financiare sunt 
extrem pe slăbite.

Un cunoscut specialist mili
tar rus, care a studiat desvol
tarea militară din Rusia sovie
tică a făcut unele precizări a- 
supra rolului statului major al 
armatei roşii din Extremul Orient. 
Statului major roşu nu î se 
pot face reproşuri in ce pri
veşte alcătuirea sa. Din el fac

Informaţii
C onferenţiar definitiv la 

Academia de înalte studii co
merciale în Cluj a fost numit 
d-1 dr. Victor Jinga* apreciatul 
nostru colaborator. Felicitări.

•
P re fe c t al judeţului Hune 

doara în locul prefectului sus
pendat dr. Rozvan a fost numit 
d-1 Cimponeriu, actualul sub
prefect al jud. Someş.

•
O  explozie la  P ipera. Mi

nisterul de război comunică ur
mătoarele :

In ziua de 22 August orele 19, 
maestrul Roşu, şetul uzinei e- 
lectrice dela Pipera, însoţit de 
un caporal şi un copil de trupă 
la punerea în mişcare a moto
rului, a făcut să explodeze re
zervorul cu aer comprimat şi 
deci, scoaterea din serviciu a 
uzinei. Maestrul Roşu este mort. 
Răniţi sunt soţia şi 3 copii ai 
săi, precum şi caporalul şi 2 
copii de trupă.

parte persoane, cari au cunoş
tinţe militare solide, cunoştinţe 
speciale şi o mare experienţa.

Oricum însă ostilităţi mili
tare importante nu pot avea 
încă loc. Este exclus ca Şaroş- 
niclov, care stă în fruntea sta
tului major sovietic în Extremul 
Orient, sau vre-un alt fost ofi
ţer al statului major rus să fie 
atât de neprecaut şi să în
ceapă războiul având la dispo
ziţie numai armata garnizoanelor 
de acolo. Numărul soldaţilor 
din aceste garnizoane este in
suficient având în vedere fron
tul prea lung din Manciuria, 
precum şi faptul că regiunile 
din dărăiul frontului n’ar fi bine 
păzite. Toate acestea dovedesc 
că războiul în stil mare nu 
poate începe aşa curând, că 
temerile de izbucnirea unui 
război serios sunt exagefaie.

Scrisoarea 
d-lui I. Mihalache.

Prima scrisoare cătiă plugari, 
pe care o publicăm pe pog. 1. 
a numărului de fa|ă. a fost în® 
soţită i de următoarele rânduri 
adresate de d-1 ministru I. 
Mihalache direuţiunei ziarului 
nostru:

D om nule Director,
Intenţionez să public sub fo rm ă  

de scrisori, o serie de articole — 
îndemnuri pentru plugarii români.

Scopul f in d  a ajunge sub 
ochii câtor mai mulţi din mili- 
o ane le de plugari, mă adresez  
tuturor D Lor Directori de gazete , 
fără  d eo seb ire  de culoare 
politică, naţionalitate sau  con
fesiune — cu rugămintea de a  
binevoi să-mi rezerve în numărul 
care apare Sâm băta, un mic 
spaţiu cât va f i  necesar.

Prin toate mijloacele trebue 
urmărăe sporirea producţiei a- 
gricole a  Ţării, singura prin 
care ne putem consolida şi eco
n om icele  şi financiar mente.

Educaţia agrico.ă este unul 
din m jtoacele cele mai de seam ă. 
— Şi o serie de măsuri sunt 
proectate în acest scop . — Din 
aceasta serie de măsuri, fa c e  
parte şt publicarea articolelor a - 
cestea, cu concursul binevoitor 
al Presei, la care apelez .

Pentru a şti p e  ce concurs pot 
conta în mod sigur, vă rog  Dom
nule Director să binevpiji a-mi 
fa c e  onoarea de a-mi comunica 
dacă z arul Dvs., este dispus a  
răspunde la acest apel.

I. M ihalache.
Mm stful Agriculturii.

De sine înţeles z arul nostru 
îşi pune cu cea mai mare bu
curie coloanele sale în serviciul 
operei de luminare şi educare 
a ddui ministru I. Mihalache.

[ Zeppelinül peste Pacific.
I En Vu.e r dimineaţa Zeppelinül 
I a plecai din Tokio în zbor 

pe sie Oceanul Pacific* La Los 
Angelos (America) se fac mari 
pregătiri de prim.rt.

•
Sf. Ştefan îm potriva iriden- 

tismului. O arătare de origină 
divină s’a întâmplat la Buda
pesta. Se ştie că Ungurii în 
vederea săptămânii revizioniste 
au hotărât o vie propagandă şi 
prin radiofuziune. Se vede însă 
că Sf. Ştefan, patronul serbării, 
dintr’un sentiment de dreptate, 
a protestat contra nouilor ră- 
ţoeli din Budapesta. In bună 
înţelegere cu Sf. Ilie, tocmai 
în ajunul serbării a traznit în 
instalaţiile societăţii de radio
fuziune. Cestul sfântului a pro
vocat în cercurile revizioniste 
o vie consternare.

»
Ai.unţăm cu  p lăcere  că  

prietenul nostru  advocat 
CORNEL PU1U şi-a  d e sch is  
biuroul advocaţi al în B ra 
şov Str. Aţei No. 7. li urăm 
su cces.

TIPOGRAFIA A. MUREŞlANUi BiANISCE A COMP. BRAŞOV.

Ultime ş tir i
Silozurile din Constanta

supraîncărcate cn cereale
Bu cureşti, 24 August. — La direcţia generala a căilor fe

rate a sosit o comunicare prin care se arată că silozurile din 
Constanta sunt supraîncărcate cu cereale. Cum ele nu mai primi 
nici măcar un vagon de cereale, direcţiunea căilor ferate a dis* 
pus oprirea oricăror încărcări pentru silozurile din Constanţa. In 
schimb, încărcările vor fi făcute pentru portul Constanţa, care 
poate primi aproape o mie de vagoane în magaziile obicinuite.

Inundaţii catastrofale în Macedonia
B elgrad , 23. — O catastrofală inundaţie a distrus eri ju

mătate din oraşul Ueskueb, din sudul Macedoniei, provocată de o  
formidabilă rupere de nori. Din această cauză râul Vardar s’a 
revărsat. Noaptea, apele au pătruns în oraşul Uueskueb. Cum lo
cuitorii dormeau, nimeni nu şi-a putut da saama de pericol decât 
atunci când apele crescuseră pe străzi aproape de un metru.

Abia atunci jandarmii şi polţiştii au dat atunci semnalele de 
alarmă. In câteva minute tot oraşul a fost în picioare. Jumătate din 
oraş şi anume toată partea de Nord era însă de :acum sub apă» 
Peste 30J de case au fost complect nimicite. Opt sute de familii 
au rămas fără căpătâiu. Numărul exact al morţilor nu se cunoaşte 
încă. In ori-ce caz el trece de 50.

Cronica locală
în cetarea  grevei dela fab rica  

Schiel.

Graţie atitudinei conciliante 
atât a patronului fabricei Schiel, 
care a ţinut să ia parte perso
nal la tratative, cât şi a delega
ţilor muncitorilor tratativele de 
conciliere conduse de d-1 ins
pector P. Munteanu au dus la 
încetarea grevei, muncitorii fa
bricei reluând lucrul începând 
cu ziua de eri.

Muncitorii au renunţat la pla
ta zilelor de grevă, In schimb 
patronul s’a obligat a acorda 
muncitorilor avansuri pe leafa 
ce se plăteşte tot la două săp
tămâni, a plăti o sumă cores
punzătoare, pentru orele supli
mentare, a primi în lucru, în 
cazul sporirii .numărului lucră
torilor, pe lucrătorii dimişi din 
serviciu, o le acorda conform 
legii concediile prevăzute şi a 
mai face câteva îmbunătăţiri de 
ordin sanitar în atelierele de 
muncă.

C o n cert militar.

Pentru mâne Duminecă 25 Aug. 
c. toţi iubitorii de muzică or- 
hestrală şi-au dat întâlnire pe 
promenada Braşovului, unde vor 
asculta concertul * excelentei or- j 
hestre militare a reg. 89 infan- I 
terie.

Programul ales într-un chip 
select, este format ‘din compo
ziţii de Beethowen, Schubert,

Cununie. Mâine, Duminecă 
In 25 August a. c. va avea loc 
în biserica din Inforsura Bu
zăului cununia d-rei Elena Nea- 
goviciu Negoescu cu d l ingi
ner Nicolae Goţea.

Felicitări.
•

Uniunea de înm orm ântare 
şi a ju tor a meseriaşilor din 
Braşov în şedinţa sa ţinută la 
22 August 1929 în faţa juriului 
compus din domnii ingineri 
Simtion N., Orendi A. şi Bartok 
L. a procedat la desfacerea o- 
fertelor primite pentru clădirea 
casei de reşedinţă a uniunii 
(colţul străzilor Neagră-Furcu- 
liţei).

In baza hotărârii juriului au 
obţinut: premiul I. Maroscher 
Samuilă, premiul II. Wagner 
Mauriţiu, premiul III. Sauer Edu- 
ard, architecţi. Juriul a recoman
dat pentru rescumpărare proec* 
tui desenatorului Loffler Iosif.

Proectele premiate se pot ve
dea în vitrina librăriei Hiemesch.

919 î —1

B ilete  de tren, vagon lits 
visa, reducere la ARONSOHN.

Smetana, Tiberiu Brediceanu, 
C. Dumitrescu etc. şi condus 
de renumitul şef al muzicii, d-1 
căpitan Robert Vanouse.

Concertul va avea loc pe te~ 
rasele restaurantului «Transilva
nia", dimineaţa intre orele 117» 
—IV 2 şi după amiază dela 4Vst 
— 8 ore.

Seara după orele 9 Iazz ban- 
duri militare vor invita pe vizi
tatori să danseze.,

Această frumoasă serbare este 
patronată de d-1 ‘prefect al po
liţiei colonel 1. r. Costi Votna»

A so ciaţia  rom ână pentru, 
propaganda aviaţiei — filiala' 
Braşov, a adresat d-nei Maria 
Baiuiescu preşedinta Uniunii Fe
meilor Române, următoarea scri
soare de mulţumită :

Stimată Doamnă» Primind fru
mosul dar de 12.265 lei al; Uni
unii Femeilor Române şi în frun
tea căreia cu suma de ÎO.OOQ' 
iei stă distinsa fiică a Marelui 
român Oh. Pop de Băseştl, d«na 
Elena Francisc Hossu Longin, 
Vă rugăm să primiţi din partea 
Asociaţiunei române pentru pro
paganda Aviaţiei, Filiala Braşov, 
viile sale mulţumiri.

Uniunea Femeilor Române, în 
tradiţia căreia a fost totdeauna 
preocuparea de destinele nea
mului nostru, a dat astfel o nouă 
dovadâ că sub înţeleaptă dv. 
conducere, generaţia matroane
lor române de astăzi, continuă 
drumul merelor lor înaintaşe» 
Preşedinte General ss. Oiteanu, 
secretar general ss. Râmniceanu.

•
Un nou cadavru de sugaciu»

Alaltăeri a fost găsit în cana
lul Timişului cadavrul unui su
gaciu în vârstă de aproximativ 
4 luni. Se fac întinse cercetări 
pentru descoperirea mamei de
naturate.

Iarăşi un şo fe r  beat.
Eri noapte automobilul 1185 

Bv., condus de un şofer în stare 
de ebrietate a ciocnit în Strada 
Gării trăsura No. 70, rănind un 
cal la cap şi picior.

Cinema. „Astra“  (Apollo)
24—25—28 August 
Atracţie mondială

Ura! Trăesc!
(N avigatorii veseli)

Mare hlm de aventuri, c ir 
montare fastuoasă în 8 acte.

in 1 oblul principal; 
N icolaus Colin, Betty Astor- 

Gustav Frdnlich.
Afară de acessia cel mai nou 

Uf a Joumel

Redactor respoiaxabli 1 VICTOR &RANISCE


